A. bslim Atomdan Periyodik Tabloya \ Z ,

PERIYODIK OZELLI KLER ® Ayni katman sayisina sahip taneciklerde, proton sayisi fazla olan

atomun cekirdek cekim kuvveti daha buyuktur. Cekirdek cekim

® Periyodik sistemde ayni periyotta ve ayni grupta bulunan element- . ) .
¥ yri perly yni grup kuvveti arttikca elektron basina uygulanan ¢ekim kuvveti artar ve
lerin; atom yaricapl, iyonlasma enerijisi, elektron ilgisi, elektrone-

ap kdguldr.
gatiflik, metalik - ametalik ézellik gibi 6zelliklerinde genel olarak gap kugdlur
diizenli degisimler gézlenir. Bu &zellikler, elementlerin siniflandiril- ® Periyodik sistemde ayni grupta yukaridan asagi dogru katman
masindaki gibi, siniflandirilarak grenme agisindan kolaylik saglar. sayisi arttigindan atom yaricapi artar.
® Periyodik sistemde ayni periyotta soldan saga dogru atom ya-
1. ATOM YARICAPI Y yni perly gadod y
ricapi azalir.

Atom
yaricapi (r)

® Biratomun cekirdeginden en distaki katmanina kadar olan uzak-

6000
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O ek

lik atom yaricapi olarak adlandirilir. Atom yaricapi veya atom hac-

mi ifadeleri ayni kavramlar ifade eder. [ > ]
® Elementlerin fiziksel ve kimyasal 6zelliklerindeki degisimlerde ':' Periyodik sistemde sagdan sola ve yukaridan asagiya dogru
atom yarigapinin da etkisi s6z konusudur. " atom capi artar.
c
Birbirinden farkli taneciklerin atom yarigaplari karsilastirilirken sirastly-  p '
la asagidaki kurallara dikkat edilir. e @)
m
Yy . .
Bazi elementlerin pm cinsinden atom yarlgaplarl
K 1A
. 1.
nElektron bulunduran katman sayisina bakilir. Katman ':1 periyot ) 2A 3A 4A 5A 6A TA )
- biiviiktilr. 9
sayisi bilyiik olanin yarigapi daha biiyiiktiir. y o ) ) ) ) ) ) ) )
a 3 = = = .
Ornegin; 1,Mg ve 1gK atomlarinin yaricaplari kiyaslanirken; periyot ) ) J ) J J ) )
4. ' ' ' '
> Mg 162 257 200 352 ) EEBE06
5.
o oK 1% 282 2p® 35? 3pb 4s' periyot ) ) ) ) ) ) ) )

seklindeki elektron dizilimlerine gére, katman sayisi fazla olan K ato-
® Bir tanecik elektron verdikge ¢api kugulur, elektron aldikca ¢a-

mu oldugundan, yarigaplar K > Mg dir. .
p1 buydar.

HTaneciklerin katman sayisi egsit ise, proton sayisina bakilr.
Proton sayisi biiyiik olanin yanicapi daha kiiciiktiir.

Ornegin; oF ve L atomlarinin yarigaplar kiyaslanirken;
o oF:1s?28%2p®

% gLi:1s®2s

seklindeki elektron dizilimlerine gére, proton sayisi fazla olan F ato-

mu oldugundan, yarigaplari Li > F dir.
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ﬂ rnek = 72

802‘, oF ve 11Na* iyonlarinin yarigaplarinin kiigiikten biiyiige
dogru siralanisi asagidakilerden hangisidir?

A) Na* < gF” < ;0%
B) JF < g0% < Na*
) g0% < yNa* < gF
807 < oF” < q4Na*

E) oF < Na* < 40%

@}

(6SYM Sorusu)

If] rnek = 73

4. periyottaki A, B ve C bas grup elementlerinden B alkali metal, C
ise toprak metalidir.

A elementi ametal olduguna gore, nétr A, B ve C elementleri-
nin atom yaricaplan arasindaki iligski asagidakilerden hangisin-
de dogru verilmistir?
A)A>B>C

B)C>B>A C)B>A>C

D)A>C>B

EyB>C>A
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ﬂrnek =74

Asagidaki elementlerden hangisinin atom yarigapi ,;Al nin atom
yaricapindan biyuiktir? (,Be, /N, {,Mg, ;,Si, 1S)

A) Be C) Mg

¥ 6zim -

lf’ rnek = 75

X : Halojen
Y : Toprak alkali metal
Z: Soy gaz

Periyodik sistemde 2. periyotta bulunan X, Y ve Z atomlari i¢in yuka-
ridaki bilgiler verilmistir.

Buna gore, X, Y ve Z element atomlari ile ilgili asagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Atom yaricapi en buyuk olan Y dir.

B) Zile X oda kosullarinda homojen karisim olusturur.
C) Y 2A grubundadir.

D) Oda kosullarinda Y ve X elektrik akimini iletir.

E) Grup numarasi en buyuk olan Z dir.
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A. bolim 2 Atomdan Periyodik Tabloya \ Z ‘

2. |YONLA$MA EN ERJ|S| ® Buiyonlasma enerjileri arasinda her zaman agagidaki iliski bulunur.
® Gaz halindeki notr bir atomdan bir elektron koparmak icin veril- dj
mesi gereken enerjiye 1. iyonlasma enerjisi denir. IiE ile gosterilir. iE, < IE, < IE; < IE, < IE; < .....

(Atom elektron verdikce capi kiculir ve elektron basina disen
cekim kuvveti artar. Bu nedenle bir sonraki elektronu kopar-
mak daha yuiksek enerji gerektirir.)

Elektron
Cekirdek
Bu durum, periyodik sistemdeki bazi elementlerin iyonlasma ener-
Enerji ji (kd/mol) lerinin yer aldigi asagidaki tablodan da anlasiimaktadir.
Not X atom I N S

gL 520 7298 11815 - -

4Be 899 1752 14849 21007 -

13Al 577 1816 2744 11577 14831

Tabloya gére; Li atomunun 1. IE den 2. IE ye, Be atomunun 2. IE
den 3. IE ye, Al atomunun 3. iE den 4. IE ye gegislerinde ani artis ol-

o
" dugu gorulmektedir. Bu artis genelde en az 3,5 kattir. Bu ani artisin
\ - nedeni, dederlik elektronlarinin biterek bir alt katmana gecilmesidir.
K 2 ® Dusuk enerjilerle kolay koparilan elektronlar, degerlik elektronla-
+ e h ndir. Bas grup elementleri icin, degerlik elektronlar grup numa-
e rasini verir. Bu durumda Li elementi 1A, Be elementi 2A, Al ele-
m menti 3A grubundadrr.
X" iyonu Elektron y
® Herhangi bir atomun elektron sayisi kadar iyonlasma enerijisi
'F olur. Yeterince eneriji verildiginde bir atomun tiim elektronlari ko-
iyonlasma enerijisi endotermiktir. I:‘ parilabilir.
Gaz halindeki nétr bir X atomundan ilk elektronu koparmak igin z
verilmesi gereken enerji 1. ivonlasma enerjisi, ikinci elektronu
koparmak icin verilmesi gereken enerji 2. iyonlasma enerjisidir. ‘
®
LSRR ST TTTTToooomomomoomoooooooes T ® Yukaridaki gibi tablolu sorularda ani artisin oldugu IE degerin-
L X(@) +IE; > X*(g) + e (IE; = 1.iyonlasma enerjisi) : den 6nce kag tane iE degeri varsa, elementin degerlik elekt-
I ron sayisi o kadardir. Ornegin tabloda Al elementi igin ani artis
L X*T(g) +IE, > X2*(g) + e (IE, = 2. iyonlagma enerjis) | iE, te olmustur. iE, ten énce toplam 3 IE degeri vardir. Bu du-
N ," rumda Al nin degerlik elektron sayisi yani grup numarasi 3 tir.
‘ Elektron
S Gekirdek
X(g) + IE,; —» X*(g) + e~ (IE, = 1. iyonlagma enerijisi)
X*(g) + IE, —» X2*(g) + e~ (IE, = 2. iyonlagma enerjisi) \
X(g) + IE; — X2*(g) + 2e (IE; = 2. iyonlagma eneriisi)
. . . >>
iE, = IE, + IE, h>>>T
Degerlik elektronlarinin tamami verildiginde captaki kiigilme
cok daha fazla olur. Bu durumda iyonlasma enerjisi dncekilere
gore cok daha fazla artar.
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—— N =

M (sz/.iE 0 (kJs/.iE 0 (k:/iE 0 m e",::::’s"
mo mo mo mo!
sayIsi
X 2370 5250 @ -
Y 799 2420 3660 25000
7 494 4560 6940 9540
T 73 1450 7740 10500

Yukarida iyonlasma enerjisi degerleri verilen A grubu element-
lerinden X, Y, Z ve T elementlerinin IUPAC’a gére grup numa-
ralarini ve valans elektron sayilarim belirtiniz.

® Taneciklerin iyonlasma enerjileri kiyaslanirken, sirasiyla asagida-
ki durumlar dikkate alinir.

“ Degerlik elektron sayisina (grup numarasina) bakilir. Deger-
lik elektron sayisi biiyiik olan tanecigin iyonlasma

enerjisi genellikle daha o
M
Ornegin; ¢O ve {;Na atomlarinin iyonlasma enerjileri kiyaslanirken; i
% 4Na: 1s%2s% 2p® 3s' :
o 40:1s?2s? 2p* e
m
seklindeki elektron dizilimlerine gore, degerlik elektron sayisi fazla y
olan O atomu oldugundan, 1. iyonlasma enerjileri O > Na dir.
K
i
m
u Taneciklerin atom yarncaplari kiyaslanir. Atom yarigapi Yy
kiigitk olan tanecigin iyonlasma enerjisi daha a
Ornegin; gF ve 17Cl atomlarinin iyonlasma enerijileri kiyaslanirken;
% ,Cl: 15 25? 2p® 3s® 3p°
o oF:1s?2s%2p°
seklindeki elektron dizilimlerine gore, katman sayisi daha fazla olan CI
atomunun yaricapi daha buyk olup, 1. iyonlasma enerjileri F > Cl dir.
1A 8A
1.
periyot ) 2A  3A 4A 5A  6A T7A )
) ) E)EDEAEDEDED
periyot
) ED I ERENEDED
periyot
4.
-+ {EIEAHRRE
5.
whe B 3 3 23 €D B D id
1 EHHHHE0
periyot
Bazi elementlerin iyonlagma enerjisi (kJ/mol) degerleri
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iyonlagma Enerjisi ve Kiiresel Simetri iligkisi

® Periyodik sistemde ayni periyottaki element atomlarinin 1. iyon-
lasma enerjileri arasindaki iliski asagidaki sekildedir.

1A<3A<2A<4A<6A<5A<7A<8A

® 2Anin1.iyonlasma enerjisinin 3A dan, 5A nin 1. iyonlasma ener-
jisinin 6A dan buylk olmasinin nedeni kirresel simetridir.

1A <3A<2A<4A <BA<5A<7A <8A
® OO0 OO®

(..s" (.. 89 (.P® (.. p%veya 1s?)

® Elementlerin elektron dagilimlarinin kiresel simetrik olmasi, ele-
mentlere kararllik kazandirir. Bundan dolay elementlerin 1. iyon-
lasma enerjileri beklenenden daha yuksek olur.

1. iyonlasma enerijisi

(kd/mol)
He
1. periyot / Ne
H
f Atom
® numarasi
T T I T T T T T I
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

Periyodik sistemde 1. iyonlasma enerjisinin degisimi asagidaki gibidir.

//\

Periyodik sistemde saga ve yukari dogru 1.iyonlasma enerjisi

genellikle artar.




A. bolim 2 Atomdan Periyodik Tabloya \ Z ‘
Iflrnek = 76 mmek * 78

] Hel I.  Atom numarasi en biyUk olan Y dir.
Al a Il. X in elektron igeren katman sayisi en ktguktdr.
lll. T nin 1. iyonlasma enerjisi Z ninkinden buyuktar.
Cs Periyodik sistemde 2A grubunda bulunan X, Y, Z ve T elementle-
ri igin yukaridaki bilgiler verildigine gére, bu elementlerin grup-
Yukaridaki periyodik sistemde yerleri belirtilen elementlerin taki yerlesimleri agadidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
1. iyonlasma enerjilerinin karsilastinimasi asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir? A) 7] B) ﬂ C) 7] D) a E) 7]
7] ] B Y] T
A) He > Cl > Al > Cs B) Cl > Al > He > Cs
Z] z] T x| 2z
C) Cs > Al > Cl > He D) He > Al > Cl > Cs ﬂ ?] T] ﬂ 7]

E Cl>C I
)He> > Cs > Al E e :.
_

o
M
e
S
c
h
e .
" ﬂrnek =79
Y 1. iyonlasma
enerjisi (kJ/mol)
K
i Y K
m
Yy
a
m rnek = 77
11X 15Y ve ;gZ atomlarinin 1. iyonlagma enerjilerine gére karsilas- L Atom
tinlmasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? numarasi

Periyodik sistemde yer alan bazi A grubu elementlerinin 1. iyonlasma

AZ>Y>X B)Y>X>Z C)X>Y>Z e I
enerjisi — atom numarasi grafigi yukarida verilmistir.

DY >2z>X B)z>X>Y Grafikteki X in atom numarasi 1 olduguna goére, asagidaki ifade-

lerden hangisi yanhstir?

A) X 1. periyot 1A grubu elementidir.

B) Z elementinin bulundugu gruptaki tim elementler metaldir.
C) Y ve K kiiresel simetri 6zelligi gosterir.

D) T nin valans elektronlan s> p* tiir

E) L nin cekirdek yuku 13 tir.

[ ozim |
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rnek = 80
Atom numaralari sirasiyla 12 ve 20 olan X ve Y elementileri ile ilgili;
I. 1. iyonlagsma enerjisi kliguk olan Y dir.
Il. 2A grubu elementidirler.
IIl. Y nin elektron iceren yoringe sayisi 4, X inki ise 3 tur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, llvelll

If] rnek = 81
| e | 2 | aie |

X 900 1757 14840
Y 520 7297 11810
VA 1681 3375 6045
T 875 9650 12340

Bas grup elementi olan X, Y, Z ve T nin ilk G¢ iyonlasma enerjisi de-
geri kJ/mol cinsinden yukarida verilmistir.

Buna gére;
I. X 2A grubundadir.
Il. 'Y nin degerlik elektron sayisi 1 dir.
Ill. X ve Z ayni periyotta olabilir.
IV. T nin atom ¢api, Y ninkinden kuguktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) llve lll B) lvell C) lvelll

D) I, Ilvelll

E) LIl ve IV
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Periyodik sisteme ait yukaridaki kesitte yer alan elementler ile ilgili;

I. 1.iyonlasma enerjileri Z > X > Y dir.
II. Xin 2. iyonlasma enerjisi, 1. iyonlagsma enerjisinin en az 4 katidir.

lIl. Y nin elektron iceren en ylksek enerji dlzeyi 2 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll o) lvell

D) Itve lll

] ozim &

E) I, Ilvell

ﬂrnek « 83

X, Y, Z, Q elementleri ve periyodik tablodaki yerleriyle ilgili bilgiler
sOyledir:

* X element atomunun son orbitali 2p ile bitmekte ve tam doludur.
* Y element atomunun proton sayisi en azdir.

* Z, Xile ayni gruptadir ve 1. iyonlasma enerjisi X inkinden kiguk-
tar.

* Q element atomunun proton sayisi Y ninkinden fazladir.

Buna gére X, Y, Z, Q elementlerinin periyodik tablodaki yerleri
icin asagidaki gosterimlerden hangisi dogru olabilir?

A v]ax B)[z][a]x] Ofy[a][x]z]
z Y
D)[v]x B)[v]z]x]
Z|a Q]
(OSYM Sorusu)
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